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A B O N A M E N T E L E  
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., l/4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducersa !a casă cu 15 cr. pe luni mai lault.

Pentru monarchia
1 lună 1 fi. 20 cr., */« an 3 fi. 50 cr., l / i  an ?

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şl străinătate:

i/4 an 10 franci, '/, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

I
Nr. 258

khbb

Apare în fiecare  zi de lucru

IN S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Esdacţia şl administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poete şi la librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

La

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e e h h i  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Un esposeu.
(§.) Sâmbătă ’şi-a ţinut ministrul 

comun de esterne, contele Goluchowski, 
esposeul asupra politicei sale esterne, în 
faţa comisiunei speciale a delegaţiunei 
maghiare.

Esposeul a fost destul de lung şi 
destul de frumos; în fond n’a conţinut 
însă nimica nou, pentru că tot ce a spus 
contele Goluchowski Maghiarilor, le-a 
spus-o cu o zi mai nainte şi Monarchul, 
în vorbirea de deschidere, numai cât mai 
— pe scurt.

Ministrul de esterne a constatat ân- 
tâiu de toate, că dela ultima întrunire 
a delegaţiunilor până astăzi, pacea ge
nerală n’a fost turburată din nici o parte; 
şi că situaţia aceasta nu e schimbată 
întru nimic nici prin regretabilul fapt al 
isbucnirei ostilităţilor în Africa-sudică; 
pentru-că răsboiul deslănţuit acolo îşi 
va păstra caracterul seu local; focul nu 
se va estinde şi asupra Europei şi ast
fel nu poate fi motivată îngrijirea, că 
din evenimentele născute în Africa-su
dică s’ar pute naşte complicaţiuni grave 
pentru statele europene.

Prin urmare, situaţia generală e 
satisfăcătoare; şi contele Goluchowski 
ne spune, că nu este nici un motiv, care 
să ne facă se ne temem, că această sa
tisfăcătoare situaţie generală va pute fi 
schimbată în timpul mai apropiat.

în raporturile internaţionale ale 
monarchiei faţă de celelalte puteri, ase
menea nu s’a făcut nici o schimbare dela 
ultima întrunire a delegaţiunilor. Rapor
turile sünt amicale cu toate statele, ca 
mai nainte. Tripla alianţă, despre care 
s’au lăţit ştiri false şi tendenţioase în 
timpul din urmă, şi s’au făcut temerare 
combinaţiuni, lipsite de ori-ce basă, — 
esistă şi va esista. »Fundamentul, — a 
zis contele Goluchowski, — pe care e 
zidită convenţia nostră cu Germania şi 
Italia, e atât de solid şi atât de bine 
cimentat, încât nu poate fi espus nici 
unei zguduiri«.

De altcum tripla alianţă nu urmă
reşte tendenţe agresive, ci scopul urmărit 
de ea este conservarea păcei, şi spre 
acest sfîrşit caută să între în legături 
intime şi cu celelalte puteri.

îndeosebi Orientul a făcut nece
sară o înţelegere intimă cu Rusia, ale 
cărei base s’au pus acum doi ani, cu 
ocasiunea călătoriei Monarchului la Pe
tersburg, şi care va fi menţinută şi ci
mentată tot mai bine. înţelegerea acea
sta a avut de urmare delăturarea riva
lităţilor şi aducerea la reson a elemen
telor turbulente din Peninsula-Balca
nică şi metoda inaugurată pentru resol- 
varea chestiilor balcanice s’a dovedit a 
fi foarte bună şi eficace.

Principiul urmărit este: menţinerea 
ordinei şi conservarea stărei de mai 
nainte. Nici o schimbare teritorială nu 
se va permite!

E respectat însă şi principiul ne- 
amestecărei în raporturile interne; pen
tru-că nimenea nu vrea să pună pedeci 
desvoltărei individualităţei politice a 
popoarelor din Balcani şi să le confişte 
independenţa. >Dar’ vrem, — a zis con
tele Goluchowski, — ântâiu de toate 
conservarea păcei, şi spre acest sfîrşit 
vom combate fără cruţare pe toţi aven
turierii, cari ar face problematică pa
cea şi ordinea, fie ei ori-şi-cine«.

Ministrul de esterne ia apoi pe rînd 
statele continentale, pentru a schiţa ra
porturile în cari se află monarchia noa- 
Btră cu ele. începe cu România, căreia 
fi aduce frumoase elogiuri.

— »Dacă aruncăm o privire asu
pra părţei sud-ostice a continentului eu
ropean, — a zis contele Goluchowski, — 
putem constata cu satisfacţie, că stările 
de lucruri au intrat, dela terminarea rés- 
boiului greco-turc, într’o îmbunătăţire 
simţitoare faţă de celelalte perioade. Căci 
abstrăgend dela regatul România, unde 
o prudentă, desteră şi probată condu
cere de stat, a făcut de multişor din 
ţeară un element de ordine şi de sta
bilitate, şi ale oărui raporturi cu mo
narchia noastră îşi au de îmbucurător 
motiv intimitatea, care e conservată din 
ambele părţi cu o deosebită îngrijire: 
nu se poate nega, că chiar şi ceialalţi 
vecini ai noştri, până acum mai puţin 
reservaţi, n’ar fi dat probe de desmete- 
cire politică, în privinţa realisărei spe
ranţelor şi aspiraţiunilor lor«.

Ministrul schiţează în urmă stările 
de lucruri din Serbia, Bulgaria, Grecia, 
Turcia, şi trece la puterile din vest, — 
Anglia şi Francia, cu cari monarchia 
noastră stă în raporturile cele mai bune; 
se opreşte apoi la conferenţa dela Haga, 
evenimentul ce mai mare politic al anu
lui acestuia, datorit iniţiativei Ţarului 
Nicolae, care ’şi-a câştigat un merit ne- 
peritor în jurul convocărei acestei con- 
ferenţe de pace.

Pe terenul politicei comerciale stăm 
rău, — a zis ministrul de esterne, — şi 
anume, în urma indolenţei ce planează 
asupra tuturor raporturilor noastre eco
nomice şi în urma spiritului fişcălăşesc, 
încuibat la noi, când e vorba de resol- 
varea chestiunilor economice. Cum însă 
punctul de gravitaţie al politicei vine tot 
mai mult mutat dincolo de Ocean: pen
tru a pute face şi noi faţă evenimente
lor şi pentru a ne pută validita cel puţin 
cuvéntul de mare putere, va trebui să 
înmulţim şi se întărim marina.

Ministrul îşi recomandă în fine 
budgetul spre primire, accentuând, că 
două sute mii de florini a trecut în 
budget pentru îmbunătăţirea lefilor ofi- 
cerilor din armata comună, şi mai atinge 
pe scurt şi chestia emigrărilor şi insti
tuţia consulatelor monarchiei noastre, 
cărora ministrul de esterne le dă mare 
importanţă, din punctul de vedere al 
desvoltărei comerciului.

Acesta e pe scurt esposeul mini
strului de esterne, care întocmai ca şi 
vorbirea Monarchului, a făcut bună im- 
presiune asupra delegaţilor maghiari.

Comisiunea pentru afacerile esterne 
a delegaţiunei maghiare, a şi votat ime
diat încredere deplină ministrului de 
esterne, şi ’i-a votat şi budgetul, fără 
multă discuţie.

Contele Goluchowski poate fi deci 
vesel de succes, dar’ ar fi şi mai vesel, 
dacă şi cu delegaţii austriaci ar pute 
eşl la cale aşa de uşor.

aşa cum decurg şedinţele astăzi, nu e 
alta decât o predoarie înflăcărată pen
tru abandonarea centralismului 
şi pentru pregătirea terenului pe seama 
aceeptărei celei mai mari necesităţi da 
stat, care e : revisuirea constitu
ţiei austriace, în  sens federali- 
stie. Aici trebue pus umărul pentru-ca 
să poată fi scos din tină carul înglo
dat al statului, — zice numitul ziar, şi 
— bine zice.

fost cu totul subordonate intereselor re
clamate de libera navigaţiune, ceea-oe 
se vede destul de clar din faptul, că ve
nitele isvorîte din taxele acestea bine 
precisate, nici chiar în anii cei mai fa
vorabili nu dau nici jumătate din inte
resele şi amortisările ce le plăteşte Un
garia după spesele de regulare«.

Dacă e într’adevăr aşa, atunci e de 
neînţeles de ce nu primeşte guvernul 
maghiar propunerea României, ca spe
sele de regulare să se împartă asupra 
tuturor statelor interesate ?

Sibiiu, 4 Dec. n.
Pactul. Luând de basă cuvintele 

lui Kaiser, care a declarat în reichs- 
rath-ul austriac, că Nemţii nu primesc 
pactul cu Ungaria, ziarul »Politik« 
face următoarea combinaţie asupra re- 
sultatului votărei ce se va ordona asu
pra pactului: Vor vota în contra pac
tului deputaţii partidului poporal ger
man, 40 la număr; deputaţii social* 
creştini, 30 la număr; grupul lui 
Schönerer, cu 8 voturi şi „sălbaticii“ 
cu 3 voturi. Vin apoi Cehii, cu 63 
voturi, conservativii, cu 19 voturi, so
cialiştii, cu 15 voturi, alte partide mă
runte din dreapta, cu 20 voturi; la
olaltă deci 198 voturi sigure în contra 
pactului, la cari se vor alătura proba
bil şi cele 36 de voturi ale asociaţiei 
slave, — şi aşa majoritatea reichsraih- 
ului va fi pentru respingerea p a c 
tului. Frumoase prospecte pentru 
eghemonii noştri !

Spre federalism. Ziarul »Deut
sches VolksblatU tace constatarea în 
unul din numerile mai recente, că fie
care şedinţă a reichsrath-ului austriac,

Spesele comune. Sumwie finale ale bud
getului comun, a’au publicat schimbate în nu
mărul trecut al foii noastre, de aceea le pu- ! 
blicăm de nou: Cheltuelile comune preliminate | 
pentru anul viitor se urcă la suma de 337,347.501 
coroane; venitele dau suma de 124,950.089 j 
coroane; rămâne deci neacoperită suma de 
212,397.412 coroane, din care cade pe Ungaria 
73,064.700 coroane.

îndărăt, la sinul bisericei!
Din Italia vine ştirea, că guvernul a 
presentat parlamentului un proiect de 
lege de cuprinsul, ca pe viitor căsăto 
ria bisericească să premeargă căsă
toriei civile, şi obligator să fie numai 
faptul, ca căsătoria civilă să fie legată 
negreşit în decurs de treizeci de zile 
dela legarea căsătoriei bisericeşti. Pen
tru înlesnirea controlărei, li-se face de 
datorie preoţilor, în noul proiect de 
lege, ca în decurs de opt zile să aducă 
la cunoştinţa organelor puterei de stat 
caşurile de căsătorie legate în faţa 
lor. Eată un pas lăudabil făcut în di
recţia, ca lumea să se întoarcă îndărăt 
la sinul bisericei unde se află singura 
mângâiere şi mântuire pe seama sufle- | 
telor omeneşti.

Procesul ^coaielor. Cetim în >D rapelul«, 
apărut Sâmbătă seara:

»Astăzi a venit înaintea' tribunalului Ilfov, 
secţia I. 'procesul rentei şcoalelor din  Braşov.

Procesul a fost amînat pentru 26 Ianuarie, 
dură cererea ambelor părţi«.

Patriotism. Se scrie din Bucu
reşti, că din iniţiativă parlamentară s’a 
depus în senat o propunere semnată de 
şepte domni senatori, pentru a renunţa 
la diurnă pe timp de un an, până-când 
se va stinge crisa financiară de care 
sufere ţeara.

Faptul, că senatul a admis ur
genţa dovedeşte că propunerea este 
aprobată de marea majoritate a sena
tului român. Sűntem informaţi că un 
asemenea proiect va fi depus în curând 

i şi în camera română. Eată acte de 
adevărat patriotism!

Un comunicat. Ştirea, că în 
România se pregăteşte o luptă energică 
parlamentară, pe tema taxelor cerute din 
partea Maghiarilor pentru trecerea vapoa
relor prin Porţile-de-fer, a dat îndemn 
ministrului nostru de comerciu, Hegedűs, 
să publice în »Bud. Corr.« următorul 
comunicat:

»Declaraţia făcută din partea mini
strului de comerciu Hegedűs Sándor, în 
comisiunea financiară a dietei maghiare, 
referitor la regularea Purfilor-de-fcr şi 
la taxele ce sünt a se încassa pentru 
trecerea prin acest canal, — formează 
în România obiectul unei agitaţiuni po
litice, care e cu totul nemotivată. Mini
strul a recunoscut dreptul suveran ai 
României asupra teritoruîui şi asupra 
malului ei; dar’ a accentuat şi dreptu
rile suverane ale Ungariei asupra malu
lui ei de Dunăre, care nu restrînge în
tru nimic libera navigaţiune, garantată 
prin contractul dela Paris. Dacă mini
strul nu voeşte să dee din mâna Unga
riei pentru bani mandatul primit dela 
Europa, nu vatămă prin aceasta nici un 
stat riveran, dar’ nu vrea să acceptezo 
nici o ingerenţă străină în eserciarea 
împuternicirei primite, câtă vreme Un
garia rămâne între limitele conştienţios 
observate ale mandatului. Ungaria s’a 
conformat la precisarea disposiţiilor re
feritoare la încassarea taxelor, strict 
mandatului primit prin contractul dela 
Berlin, şi toate nisuinţele guvernului 
maghiar merg într’acolo, ca navigaţia 
să fie asigurată, cu toate mijloacele po
sibile, în cadrele mandatului internaţio
nal. Punctele de vedere financiare au

Fondul lui Iancu.
In faţa sentenţei dela Alba-Iulia 

foaia clevetirilor »naţionale* are o sin
gură observare : >Eată opera denunţan- 
ţilor dela autorisata*.

— Vorbă veche românească, că tot 
ciufut ciufulueşte. Tot clevetitorul cleve
teşte tot calumniatorul calumniază. E o  
nouă dovadă această mică calumnie de
spre josnicia oamenilor,pe care tinerimea 
din Orade ’i-a huiduit, şi pe care întreg 
poporul românesc ’i-a urgisit. Ea arată 
de nou ce spirit ângust şi mârşav de 
clică svîcneşteîn mititeluţii Clevetici.

Nu reflectăm însă la această cri
minală insinuare. Nici dacă ea n’ar 
cade de sine n’am reflecta, când o ri
dică o foaie ca — »minciuna în pre
umblare«.

Dar’ acum, când vedem justiţia 
pusă în serviciul politicei de şovinism, 
acum când administratorii justiţiei se 
desvălesc ca nişte rabiaţi şovinişti, când 
representantul puterei de stat insultă un 
popor întreg, numind pe cel mai ideal 
şi mare erou al nostru şef de tâlhari 
(haramia vezér) şi când ne este oprit, 
interzis a ridica un semn de pietate la 
mormentul lui Iancu, aceasta cea mai 
nobilă figură a luptelor din 1848 — 
acum, zicem, nu ne este permis a re
flecta la persoana noastră, măcar şi 
dacă ne-ar calumnia nişte oameni mai 
onorabili decât huiduţii clevetitori.

Preocupaţiunea noastră va fi acurn 
de a arăta cum procesul decurs în Alba- 
Iulia s’a pornit din iniţiativa cercuri
lor conducătoare politice din vremea 
lui Banffy-Jeszenszky, şi că întreg 
procesul poartă pecetea isvorului seu.

Vom arăta cât mai curénd cu acte 
şi dovezi a cui operă este procesul 
pentru fondul lui Iancu, — şi nu ne 
îndoim, că atunci indignarea tuturor 
Românilor de bine va pretinde şi mai 
cu insistenţă repararea maréi nedreptăţi 
ce ni-se face în era poreclită a „legei, 
dreptului şi dreptăţeii(.

Acum un singur sentiment ne pre- 
domneşte sufletul: indignarea cea mai 
ferventă pentru insulta ce ni-s’a făcut 
din partea guvernanţilor şi a organe
lor lor.

Acum un singur gând trebue să 
avem cu toţii: cum să înlăturăm dela 
noi şi să respingem asupra autorilor 
ei insulta ce ni-s’a aruncat în obraz, 
de acolo unde numai tonul demn al 
justiţiei imparţiale ar trebui să stă
pânească.

Acum un singur cuvént putem şi 
trebue se avem eu toţii, cuvéntul de 
p ro te s ta re  contra atentatului ce fac
tori ai justiţiei au făcut asupra memo
riei sfinte a eroului nostru; de prote
stare contra atentatului ee prepară 
contra fo n d u lu i  menit a eternisa în 
mod piu memoria lui glorioasă, întru 
espiarea insultei ce ’i-s’ a făcut şi ni-s’a 
făcut.

Dacă în bărbaţii guvernului actual 
al ţărei mai esistă un cât de mic res
pect pentru „lege, drept şi dreptate 
trebue să o dovedească acum faţă cu 
Românii, să împedece atentatul ce vor 
să ni-l dee, să repare insulta ee ni-s’a 
aruncat în numele guvernului maghiar, 
şi drept satisfacţie să ne respecte drep
tul, şi datoria, ce o avem, de a sfinţi 
memoria lui Avram Ianczi, care s’a 
sfîrşit pentru neamul seu şi tronul Dom
nitorului nostru.

Ju d ecător iile  cu juraţi.
(Urmare).

Agitaţia.
Cel ce provoacă de-adreptul, în adu

nare publică, sau prin tipar, scriere sau 
ilustraţiune răspândită ori pusă spre pri
vire publică, — la comiterea unei crime 
sau unui delict: se pedepseşte, dacă s’a 
comis crima sau delictul, ca agitator, şi 
anume: dacă provocarea a rămas fără 
resultat, cu temniţă de stat până la doi 
ani, şi cu pedeapsă în bani până la 
două mii de florini. (§. 171).

Calumnia şi vătămarea 
de onoare.

Cel-ce afirmă despre cineva, în pre- 
senţa mai multora, lucruri, pentru cari, 
adevărate fiind, respectivul ar fi pus sub 
cercetare penală sau ar fi dat dispre
ţului public, comite delict de calumnie 
şi se pedepseşte cu temniţă ordinară 
până la şese luni şi cu pedeapsă în bani 
până la 500 fl. (§. 258).

Pedeapsa e temniţă până la un 
an, şi amendă până la o miie florini, 
dacă calumnia s’a comis pe calea tipa
rului sau prin ilustraţiune espusă în pu
blic. (§. 259).

Calumnie comite cel-ce învinueşte 
pe cineva în faţa autorităţei cu comite
rea unei fapte punibile, ear’ acusa se 
dovedeşte a fi neadevărată, şi se pe
depseşte cu temniţă până la un an, 
dacă fapta nu e calificată cumva de 
acusă falsă. (§. 260).

Cel-ce foloseşte espresiuni injurioase 
la adresa cuiva, sau îl tratează în mod 
injurios, dacă fapta nu cade cumva sub 
§. 258, comite delictul vătămărei de 
onoare şi se pedepseşte cu pedeapsă în 
bani până la 500 fl. Ear’ dacă injuria 
s’a comis în modul precisat în §. 259, 
se pedepseşte cu temniţă până la trei 
luni şi cu pedeapsă în bani până la 
cinci sute florini. (§. 261).

Calumnia sau vătămarea de onoare, 
comisă la adresa corporaţiunilor, a au- 
torităţildr instituite prin iege, la adresa 
comisiunilor sau a membrilor lor, chiâr 
şi când nu se face pe calea tiparului, se 
pedepseşte cu temniţă până la un an 
şi cu pedeapsă în bani până la două 
mii de florini. (§. 262).

Dovedirea nu e admisă, nici chiar 
la cererea ofensatului:

1. Atunci, când calumnia sau vătă
marea de onoare s’a comis la adresa 
domnitorilor străini, sau în contra am
basadorului unui stat străin, aflător pe 
lângă curtea Maiestăţei Sale.

2. Atunci, când afirmarea sau es- 
presiunea se refere la lucruri pentru 
cari cercetarea penală se poate începe 
numai la cererea părţei ofensate, ear’ 
ofensatul nu a făcut propunere în di
recţia aceasta, sau dacă a făcut, — ’şi-a 
revocat-o.

3. Atunci, când cu privire la faptul 
afirmat, esistă deja verdict de achitare 
sau de sistare.

4. Atunci, când afirmarea sau es- 
presiunea se refere la raporturile vieţei 
familiare sau ating onoarea femeiască. 
(§• 264).

Funcţionari publici sünt aceia, cari 
împlinesc agendele publice în admini
straţie, în justiţie, la municipii sau la 
comune, precum şi cei-ce sünt aplicaţi 
ca supraveghetori, medici, funcţionari şi 
servitori la fundaţiunile, spitalele şi ca
sele de sănătate susţinute din partea 
statului, a municipiului sau a comunei. 
Notarii publici regeşti încă sünt func
ţionari publici. (§. 461).

Procedura penală.
— Estras din art. de lege X XXIII, din 1896. —

Croirea judecăţei se face totdeauna 
în urma ţinerei unei pertractări publice, 
care se numeşte pertractare princi
pală, şi decurge în următoarele împre
jurări, atât la tribunalele regeşti, cât şi 
la judecătoriile cu juraţi.

La tribunal.
Presidentul tribunalului, primind 

actele procesuale, chiamă imediat pe 
acusat la sine, (dacă e deţinut) şi-’l în
treabă, nu are să-’i comunice cumva mar
tori şi dovezi, cari nu se pot constata 
din acte; şi că nu vrea cumva se-’şi 
pună apărător. (§. 285). Prezidentul tri
bunalului pune în urmă termin de per
tractare, la care invită pe toţi cei inte
resaţi, — martori, apărător şi acusat, — 
astfel însă, că dela primirea citaţiei până
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la ziua pertractărei, să rămână cel puţin 
opt zile, termin liber. Dacă nu a fost 
observată această disposiţie a legei, acu- 
satul poate ridica protest în ziua per
tractărei, însă înainte de a se ceti actul 
de acusă. Acusatorul privat poate tri
mite representant la pertractare, escep- 
ţionând caşul, când ascultarea sa e de 
mare importanţă. (§. 286). Presidentul 
numeşte judecători, notar şi, dacă e de 
lipsă, translator pentru pertractare. Ear’ 
dacă îi vine la cunoştinţă, că un mar
tor sau un espert e bolnav şi nu poate 
veni la pertractare, trimite un judecător 
la el, ca sé-’l asculte înainte, sub jură
mânt. (§. 287). Martori noi şi dovezi 
noue se pot anunţa presidentului chiar 
şi după punerea terminului de pertrac
tare, cu gura sau în scris, însă cel puţin 
cu patru zile înainte de pertractare. 
(§• 288).

Dacă în decursul pertractărei acu- 
satorul se convinge că afacerea nu apar
ţine competenţei tribunalului, poate se 
ceară sistarea procedurei şi, pe lângă o 
acusă nouă, transpunerea actelor la ju
decătoria cu juraţi. (§. 289).

Din motive grave, pertractarea prin
cipală poate fi amînată. Neînfăţişarea 
apărătorului nu e însă motiv de amî- 
nare. (§. 290).

Ministrul de justiţie poate permite 
ca pertractarea să se ţină în afară de 
sediul tribunalului. (§. 291).

în contra disposiţiilor preparatoare 
ale presidentului nu se poate da recurs. 
(§• 292).

Pertractarea.
Pertractarea principală e publică, 

afară de caşurile în cari e reclamată 
eschiderea publicităţei, din motive mo
rale. Publicul poate fi eschis dela per
tractare şi atunci când nu se poartă cu
viincios. (§. 293).

Dacă pertractarea se ţină cu eschi
derea publicităţei, acusatorul şi acusatul 
îşi numesc câte doi bărbaţi de încre
dere. (§. 294).

Copiii şi cei lipsiţi de demnitate, nu 
pot face parte din public. Cu beţe şi 
cu arme nu poate întră nime în sala de 
pertractare, afară de cei-ce datori sünt 
să poarte arme. (§. 295).

Pertractarea o conduce presidentul, 
care are să întrerupă dovedirea împre
jurărilor ce nu stau în legătură cu afa
cerea. Datorinţa sa e să menţină ordinea 
şi demnitatea pertractărei. Cei-ce vor
besc sau răspund, au să se scoale în 
picioare, afară de presidentul. Cei-ce 
conturbă pertractarea se îndrumă la or
dine, eventual să scot afară din sala de 
pertractare.

Pe cei renitenţi presidentul poate 
să-’i deţină imediat şi să-’i pedepsească 
cu închisoare până la opt zile. (§. 296).

Dacă acusatul, acusatorul, martorul 
sau espertul nu se poartă cuviincios, 
presidentul îl îndrumă la ordine, ear’ 
dacă aceasta nu foloseşte, îl pedepseşte 
cu amendă până la două sute de co
roane. Când acusatul manifestă, în con
tra admonierei, o continuă purtare dură, 
se scoate din sală şi pertractarea se face 
fără el. După terminarea procedurei de 
dovedire se chiamă însă în sală şi 'i-se 
resumează cele întâmplate. (§. 297).

Dacă cel necuviincios aparţine pu- 
terei armate, presidentul cere pedepsi
rea lui dela autoritatea sa superioară. 
(§• 298).

Dacă advocatul interesat în causă 
turbură ordinea, — are să fie admoniat 
din partea presidentului, ori pedepsit 
din partea tribunalului, cu amendă până 
la 200 de coroane, şi în cas de necesi
tate eschis chiar dela pertractare, nu- 
mindu-se alt advocat în locu-’i. Dacă lu
crul e imposibil, pertractarea se amînă, 
pe spesele advocatului. Dacă turbura- 
rea ordinei ar veni din partea procuro
rului, pertractarea se întrerupe şi făcân-

Sibi iu,  Marţi,

du-se arătare superiorităţei, se cere tri
miterea imediată a altui procuror. (§. 299).

Hotărîrile aduse în decursul per
tractărei principale din partea presiden
tului sau a tribunalului, nu pot fi ape
late. Referitor la amende şi la spese 
(§§ ii 297, 299) se poate înainta recurs. 
(§■ 300).

Procesul fondului lui Iaicu.
— Raport special. —

(Urmare).
Dreptul limbei.

Pe lângă alte multe acest proces 
ni-a mai arătat şi cum stăm cu dreptul 
limbei române înaintea judecătoriilor. 
E o adevărată furie în toţi factorii ma
ghiari ai justiţiei când un Român pre
tinde dela ei respectarea dreptului, ga
rantat în lege, al limbei româneşti. S’a 
văzut acest fenomen la ascultarea mar
torului Moţa, cum şi la ascultarea marto
rului următor, dl Dr. E. Dăianu, care a 
decurs cam astfel:

Preşedintele: Spune-’mi, die Doctor, 
cine a încredinţat pe dl Albini cu co
lectarea banilor?

Martorul: Die preşedinte! înainte 
de toate ţin a vă declara că voiu să se 
respecte dreptul garantat în lege de a 
fi ascultat în limba mea maternă, adecă 
româneşte.

Preş: Nu esistă nici un drept.
Martorul: Mă rog, articolul de 

lege 44 din 1868 îmi garantează dreptul 
de a fi ascultat româneşte. Văd însă că 
d-voastră nu ştiţi ori ştiţi foarte rău 
româneşte. Vă rog deci a declara că 
recunoaşteţi dreptul legal al limbei ro
mâne şi atunci, ca să nu se mai lun
gească prea mult pertractarea asta 
lungă, vă voiu răspunde ungureşte.

Preşedintele, (iritat şi furibund, 
strigă): N ’ai nici un drept. Trebue să 
vorbeşti ungureşte, că ştii ungureşte.

Procurorul (sare iritat în picioare 
şi gesticulând cu mânile ridicate în sus, 
strigă): Protestez, ca să se recunoască 
aici vre-un drept altei limbi decât limbei 
statului. Sűntem în Ungaria, la un tri
bunal maghiar, trebue să vorbească un
gureşte fiecare cetăţean ungar.

Martorul: Nu trebue nimic. Dacă 
nu-’mi recunoaşteţi dreptul garantat în 
legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor, nu ştiu ungureşte.

Procurorul: Ne mai pomenit! Pre
tind se ştie ungureşte un om diplomat, 
advocat ori ce eşti.

Martorul-. Nu vreau se ştiu, dacă 
d-voastră nu vreţi să ştiţi legea.

Die preşedinte, vă rog încă odată 
să declaraţi că recunoaşteţi dreptul lim
bei româneşti, altcum nu voiu răspunde 
decât româneşte. Eu n’arh lipsă de 
d-voastră, ci d-voastră de mine.

Procurorul: Protestez, ca aici să se 
facă politică.

Preşedintele: Consultă pe j uz ii, 
oare să se retragă pentru a aduce o ho- 
tărîre ?

Judele Barta • Asta se poate enunţa 
ex presidio, că ştie ungureşte, trebue să 
ştie că e Doctor.

Martorul: Nu sünt dator să ştiu; 
d-voastră sânteţi datori să ştiţi româ- ■ 
neşte.

Judele Atzél: Die Doctor, acesta e 
punct de vedere peste care s’a trecut de 
mult (ez már tulhaladot álláspont).

Martorul: E lege în vigoare, lege 
fundamentală.

După consultarea între sine preşe
dintele enunţă, că după-ce martorul zice, 
că nu ştie ungureşte, şi deneagă a răs
punde...

Marqf^i -. Eu n’am zis că nu ştiu 
ungureşte — ci am zis, că am drept să 
vorbesc româneşte.

Eu n’am venit aici să fac înaintea 
d-voastră esamen de limba maghiară, ci 
să mărturisesc despre ceea-ce mă veţi 
întreba şi voiu şti. Fasiunea aceasta 
am dreptul să o fac româneşte, şi dacă 
nu recunoaşteţi acest drept am să răs
pund româneşte.

Atunci judele Barta traduce răs
punsul martorului în ungureşte şi fasiu
nea începe astfel, cu întrebări ungureşti 
şi răspunsuri româneşti, traduse de ju
dele Barta, une-ori foarte rău. Martorul 
apoi corege traducerea.

Preş.: Ştii câţi bani a adunat Al
bini? — Nu ştiu!

— Ştii că a fost încredinţat de co
mitetul român naţional să colecteze? — 
Nu ştiu!

— Ştii că unde a pus banii? — 
Nu ştiu nimic; eu eram pe vremea aceea 
în Budapesta nu în Sibiiu.

— De când eşti la »Tribuna* ? — 
Din 1 Ian. 1896.

— N’ai nici o cunoştinţă despre ma
nipularea banilor? — Nu!

Preşedintele se miră, că cine ’l-a 
chemat pe acest martor? — Ce zici die 
Albini ?

Acusatul: Eu nu m’am provocat la 
dl Dr. Dăianu.

Procurorul: Eu nu ’l-am chemat 
de martor.

Martorul: Die preşedinte, vă rog 
să-’mi spuneţi cine m’a introdus pe mine 
de martor?

Preşedintele (confus): Asta nu apar
ţine aci. Tribunalul a dispus ascultarea 
d-tale. Dar’ văd că nu ştii nimic.

Preşedintele ceteşte fasiunile făcute 
la judele instructor şi constată, că tot 
aşa a mărturisit şi atunci. Că pe vre
mea când s’a pornit şi făcut colecta nu 
era în Sibiiu.

Mai pune apoi o întrebare.
Preş.: D-ta ai scris lui Albini o scri

soare în care ’i-ai cerut esplicări asupra 
fondului ?

— Da! Eu, cu alţi colegi de redac
ţie, am scris în numele redacţiei »Tri
bunei« această scrisoare, pentru-că unii 
ne bănuiau pe noi şi pe »Tribuna«, că 
am fi folosit fondul. Astfel »Kolozsvár« 
din Cluj, care mai ântâiu a început a 
trata în public chestia fondului, ne pro
voca direct pe noi, adecă pe »Tribuna« 
să răspundem unde-’i fondul. Era in
teresul nostru de onoare şi al foii ce 
conduceam, să se declare Albini, care a 
administrat fondul, ca să nu ne bă
nuiască pe noi nime. De aceea ’i-am 
scris.

Preş.: Aţi scris recomandat? — Da.
— Vi-a răspuns Albini? — Ba.
—• Auzi die Albini! De ce n’ai răs

puns la scrisoarea acestor domni, cari 
erau bănuiţi şi cari te-au provocat.

Acusatul: Am primit epistola, dar' 
n’am răspuns, pentru-că eu declarasem 
atunci deja înaintea judecătoriei, că unde 
e fondul.

Apărătorul: Bănuit-aţi d-voastră pe 
Albini de administrarea fondului ? — 
Noi să-’l fi bănuit? Din contră noi eram 
bănuiţi, şi de aceea ne-am adresat lui, 
despre care ştiam că a administrat fon
dul, a dat seamă de el şi răspunde cu 
numele de el, ca să declare unde e şi 
cum e cu fondul, ca nime să nu ne mai 
bănuiască pe noi şi »Tribuna*.

Judele Barta întreabă nu cumva sünt 
diferenţe politice între martor şi acusat? 
— Martorul: Da, sünt! Aparţinem la 
două direcţiuni opuse.

Ou atâta se încheie ascultarea dlui 
Dr. Dăianu. Urmează
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Alţi martori.
La 5‘/j ajunge la ascultare dl Sil

vestru Moldovan. Ascultarea decurge 
analog asupra aceloraşi întrebări ne
esenţiale şi se sfîrşeşte curând, necu- 
prinzând nimic nou.

Victor Dressnandt spune că banii 
pentru fondul lui Iancu îi administra dl 
Albini separat de ai ziarelor »Tribuna« 
şi »Foaia Poporului«. Mai multă vorbă 
se produce în jurul unei cărticele, cuart, 
ce martorul zice că dl Albini ar fi folo
sit-o în administrarea banilor, Preşe
dintele cere cărticica. Albini spune că 
nu purta carte despre bani, decât mici 
însemnări pe foiţe singuratice, spre a 
controla publicarea listelor de contri
buţie în »Foaia Poporului«. Va fi fost 
altă carte ce a văzut martorul, că acolo 
erau multe. Poate aceea în care punea 
coaiele de contribuiri, să nu se împrăştie. 

I Această cărticică a produs înfăţoşeri 
! de martori cu acusatul şi multă per- 
j dere de vreme.

în fine e chemat martorul V. Tor- 
dăşianu. Ascultarea decurge fără inci
dente. Martorul spune că înainte de a 
pleca Albini la Cluj, în temniţă pe 2 
luni, ’i-a predat lui toată administrarea, 
şi când s’a reîntors i-a preluat-o earăşi. 
In acest restimp s’au colectat 1400 fl.

Vine un alt martor ungur, Polonyi, 
specialist în comptabilitate. A fost esmis 
într’o comisie de esperţi, cărora li-s’au 
predat spre esaminare toate cărţile de 
comptabilitate ale »Institutului tipo
grafic« T. L. Albini, ale »Tribunei« şi 
»Foii Poporului« să le esamineze, oare 
n’au fost băgaţi bani de-ai fondului lui 
Iancu în averea foilor. Comisia ’şi-a 
presentat raportul, vre-o 20 coaie, raport 
care singur a costat 300 fl. Polonyi 
spune resultatul: nu s’a putut constata 
că bani de ai fondului se ti intrat la 
»Tribuna« şi »Foaia Poporului«.

»Furarea martorilor.

Procurorul escepţionează pe mar
torii Moţa şi Tordăşianu, să nu fie ad
mişi la jurământ, că s’ar fi contrazis. 
Apoi Moţa a figurat şi el ca acusat în 
causă.

Apărătorul lasă în judecata tribu
nalului pe cine să joare ori nu. Tribu
nalul hotăreşte jurarea tuturor marto
rilor, afară de Polonyi.

Toţi martorii, afară de Dressnandt, 
pretind să depună jurământul româ
neşte.

De aceea preşedintele dispune să 
jure mai ântâiu Dressnandt, ungureşte, 
şi numai după aceea ceialalţi. Jurământul 
românesc îl zice înainte judele Barta.

Cu acestea pertractarea se suspinde 
la 63/t seara, şi se anunţă continuarea 
pe mâne la 9 ore.

Revistă esternă.
Discursul lui Chamberlain.

Discursul lui Chamberlain, despre 
care am făcut amintire alaltăieri, a pro
dus sensaţie în cercurile politice şi di
plomatice. Toate ziarele se ocupă cu 
acest discurs, dar’ ziaristica engleză, ger
mană şi franceză îl comentează viu cu 
deosebire. In special Chamberlain a 
produs sensaţie vorbind despre rapor
turile anglo-gerrhane, îndată după-ce 
împăratul Germaniei a plecat din An
glia şi în un timp, când Anglia e încur
cată în răsboiu.

Chamberlain a zis, că Anglia nu 
poate rămâne constant isolată pe conti
nent şi a accentuat alianţa naturală, ce 
esistă între Anglia şi marele imperiu

german. A vorbit apoi despre înrudirea 
rassei teutonice cu rassa anglo-saxonă 
şi accentuând posibilitatea unei noue 
trip le-alianţe între Anglia, Germania şi 
Statele-Unite din America, a zis, că acor
dul dintre rassele germanică şi anglo- 
saxonă menţine pacea mai bine decât 
armatele. Noua triplă-alianţă între rassa 
germană şi cele două mari rasse anglo- 
saxone presentă o influenţă puternică 
asupra viitorului lumei.

Chamberlain a declarat, că puţin 
impoartă dacă alianţa este scrisă, sau 
dacă nu este decât o înţelegere în spi
ritul oamenilor de stat din cele trei ţări.

Ziarele engleze combat cele susţi
nute de Chamberlain cu privire la noua 
triplă-alianţă şi zic, că Englitera nu va 
pută avă aceleaşi relaţiuni cu Germania 
ca de pildă cu America. »Standard« 
însă se bucură de o astfel de alianţă.

Presa franceză se bucură, că mai 
multe ziare engleze au desavuat pe 
Chamberlain şi zic, că pentru Francia 
nu poate fi decât o singură politică să
nătoasă : să nu aibă frică şi să ţie la 
aliaţi puternici.

Din Berlin se anunţă, că acolo dis
cursul lui Chamberlain e supus la mari 
corecturi. Oficial se anunţă, că despre o 
alianţă anglo-germană nu poate fi vorba. 
S’a făcut, ce e drept, un acord între 
aceste două ţări, care înse priveşte nu
mai politica colonială din Africa şi 
estremul Orient.

Dacă Chamberlain a folosit espre- 
8iunea de »alianţă«, a făcut-o poate în 
vederea greutăţilor, ce Anglia întimpină 
în răsboiul din Africa-sudică.

Résboiul în  Africa-sudică.
Ştirile zilelor ultime despre răsboiu 

sünt puţine; mai multe ştiri despre în
tâmplări mai vechi. Cele mai multe dau 
detailuri despre lupta dela Modder-Ri- 
ver, în care au învins Englezii, dar’ au 
suferit perderi mari. Tot în aceste tele
grame se arată, că lordul Methuen 
aşteaptă ajutor. Burii au concentrat 
vre-o 15 mii de oameni, şi astfel posiţia 
lui Methuen e foarte precarie.

Din Natal se anunţă, că Burii au 
stricat podul dela Colenso, împedecând 
astfel trecerea Englezilor. Joubert se 
află cu oastea dincolo de rîu.

Cseaioa silei.
S ib iiu , 4 Dec. n.

Memento. 8 Decemvrie: Reun înv. gr.-or. 
ppresb. I. -V II . din dreapta Mureşului, diec. Arad, 
adunare în Chişineu.

9 Decemvrie: Concurs la postul de notar 
comunal în Mercurea (pretura Mercurei, Szer
dahely). — Concurs not. ceroual în  Nucet şi 
Cornăţel (pretura Nocrich).

10 Decemvrie : Licit. publ. în Roşia-să- 
sească (Rothb»rg) pentru csarendarua păşuna- 
tului bis. gr.-or. (130 jug.).

*
La congresul naţional-bisericese

sünt aleşi deputaţi mireni în diecesa Ca
ransebeşului dd. Dr. Petru Cornean, adv. 
Oraviţa; Dr. Alesandru Mocsonyi; Titu 
Haţeg, adv. Lugoj; Alexiu Oniţiu, jude 
reg. de trib. Seghedin; Traian Barzu, 
ases. cons. Caransebeş; Traian Linţa, 
învăţ. Cacova; Petru Corcan, proto- 
pretor Iam; Dr. Iuliu Tămăşel, adv. 
Sasca-m.; Ilie Trăilă, adv. Oraviţa-m.; 
loan Budinţan, adv. Bogşa-mont.; Const. 
Burdia, primar Caransebeş; Teodor 
c. de Seracin, loc. mar. campestru, Ca
ransebeş; Patriciu Drăgălina, prof. Ca
ransebeş; Ilie Curescu, preş. comuni- 
tăţei de avere a grăniţerilor în Caran
sebeş ; Dr. loan Popoviciu, adv. Orşova; 
Dr. loan Sérbu, când. prof. Rudăria; 
George Bogoeviciu, esact. Budapest; Dr.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
S  A L V I N A .

- -  Nuvelă din vrem ile lui Horia. — 
(Urmare).

De abia în ziori de zi mai aţipi o 
leacă, dar’ numai puţin, că odată cu ziua 
cumnatu-seu, popa Niculae îl trezi.

— Scoală Ionuţ, c’ai zis că vii la 
Abrud. Sus, să mergem pe răcoare.

— Mă scol, cumnate; eată sünt scu
lat. Dări singur vii?

— D’apoi singur, adecă cu tine şi 
cu vre-un argat.

— Cumnate, ia pe Salvina cu tine.
— Bine. Eată o iau, tu vezi nu

mai de te îmbracă repede şi vino să 
prânzim împreună.

•
— Preoteasă, zise popa dacă ajunge 

acasă, gată-te şi vină şi tu la Abrud şi 
va veni şi Salvina. Am spus la argat 
se gate 3 cai, dar’ purtaţi-vă de grabă 
cu prânzul, nu mocoşiţi trei săptămâni, 
că mie ’mi-e foame. Ear’ tu Salvină 
vezi de te gată cum ştii tu mai frumos 
şi nu-’mi fi dosnică prin tîrg să mă faci 
de ruşine.

— Dar’ oare n’aş pută eu rămâne 
acasă, părinte?

— Ba tu ai pută, dar’ cât tîrgaş 
am de tîrguit poftire-ai, să-’l port tot eu 
In desagi şi preoteasa? Vezi tu câte ne j 
trebue, Gată-te şi hai, nu mai face atâ- |

tea marafeturi, ca ieri, c’apoi mă supăr.
Peste un cias de vreme mergeau 

ca pe răpuşie pe caii cei mici, preoteasa 
şi Salvina printre alte muieri, cari toate 
mergeau şi ele călare la tîrg la Abrud, 
ear’ mai înainte, într’o ceată de bărbaţi 
călări mergea Ionuţ, călare pe ar
măsarul lui cel negru şi popa Nicolae, 
pe iapa lui cea sură. îţi era mai mare 
dragul a privi la cetele de muieri şi 
bărbaţi, ce mergeau la tîrg călare. Toţi 
erau îmbrăcaţi sărbătoreşte, toţi cu câte 
o păreche de desagi plini de otavă din- 
dărătul lor în tarniţă, toti cu scăriţe de 
lemn, numai popa Nicolae avea de fer, 
ear’ Ionuţ chiar de aramă galbină, ca 
aurul. Pe mulţi căluşei se vedeau chiar 
câte doi călăreţi: o muiere şi un copil, 
ori un bărbat şi o copilă. Cel mai ti- 
năr şedea de regulă îndărătul celui mai 
bătrân în şea.

Când ajunseră tîrgul era plin. Dru
mul era îndesuit de cară de ale Moţilor, 
cari sbierau ca din gură de şerpe: 
Mişcaţi din drum, mă, între smerii-’n 
voi, că nu-’i drumu num’a vost!

Cete-cete năvăleau în toate părţile, 
unii spre piaţa de bucate, alţii spre 
prăvălii, ear’ cei mai mulţi spre porţile, 
unde erau adunaţi gozarii. Aceştia stau 
cu scafele lor cele mici, cât găocile de 
ou şi cumpărau aur dela băiaşi. Că 
băiaşii mai săraci, cei cu părţi de băi 
puţine şi mai puţin roditoare, nu puteau 
aduna pe săptămână câte un font doi 
de aur, ca să li-se plătească calea până 
la Zlatna ori la Bălgărad. Ei îşi vin
deau puţinelul lor la băiaşi mai avuţi, 

. cari — fiindcă se îndeletniceau nu nu- 
I mai cu producerea aurului, ci şi cu cum

părarea şi vânzarea lui, se numiau go- 
zari, pe cum se numesc până în ziua 
de azi. Ei adună puţinelul celor săraci 
şi când au doi ori mai mulţi fonţi, îl 
duc de-adreptul la topitoare. Şi au 
câştiguri frumoase după întreprinderea 
lor, că dela fiecare gram de aur dacă 
le rămâne numai 1—2 cr., cumpărând 
in fiecare săptămână 3—4 mii de grami, 
au 3—4 mii de cr. Aşa fost de cându-’i 
lumea, apele cele mici tot în cele mari 
se varsă.

Ionuţ şi cumnatu-seu popa Nicolae 
încă erau gozari. Şi ca toţi gozarii, 
aveau oamenii lor, cari erau deobligaţi a 
le vinde numai lor, produsul de aur, 
ce-’l puteau aduna.

Când s’a pus Ionuţ şi cumnatu-seu 
popa Nicolae sub poarta unde îşi făceau 
ei cumpărările de aur, cete-cete de Bu
ciumam îi ocoliră.

— Aţi venit cam târziu, era cât 
p’acî să vindem aurul la alţi gozari.

— Ei, şi dacă-’l vindeaţi, doară noi 
n’am fi avut bani de o păreche ? — zise 
Ionuţ scurt.

Preoteasa cu Salvina cumpărară 
câte toate şi se duseră la ospetăria 
dela »Strugure*, unde trăgeau ei tot
deauna. Acolo intrară în şură până să 
vină şi părintele se le bage în ospătă- 
rie, că nu se cade să între muierile sin
gure în ospătărie.

Cam pe la ameazi nimeri şi părin
tele cu Ionuţ la ospătărie. Amândoi 
aveau câte o trăistuţă mai plină de glo- 
burele de aur, cum cumpărase în acea 
zi, de pe la băieşi. Erau veseli că făcură 
cumpărări bune.

Haidaţi în lăuntru, preoteasă, — zise 
popa Nicolae intrând în lăuntru. Şi preo
teasa îşi netezi părul din frunte, îşi po
trivi crătinţa cea roşie şi şurţul cel ne
gru de mătasă şi pleca înainte, zicând 
Salvinoi: Hai şi tu în lăuntru, să mân
căm şi să ne vedem de cale.

— Eu rămân la tîrgaş.
— Dar’ hai, că nu ’i-s’a întâm

pla nimic.
— Nu merg, nu se cuvine unei fete 

să între în ospătărie.
— Dar’ doară nu întri singură, vei 

fi cu mine şi cu părintele la o masă.
— Te rog, maică preoteasă, lasă-mă 

în pace, nu întru.
— Dar’ ce vei mânca aci ?
— ’Mi-am luat merinde.
în tr’aceea se ivi şi Ionuţ pe trep

tele ospătăriei:
— Dar’ haidaţi odată, soră, că se 

răcesc bucatele.
— Eu merg, dar’ eată Salvina nu 

vrea să între în lăuntru.
— Hai Salvină.
— Nu merg, Ionuţ, nu pot lăsa tîr- 

gaşul singur într’atâta potop de om şi 
nici nu se cade să meargă o fată în 
ospătărie.

Atunci Ionuţ coborî până în şură 
şi zise preotesei să între numai în lăun
tru, apoi apropiindu-se de Salvina îi 
luă amândouă mânile în ale sale 
şi îi zise:

— Tu Salvină, spune-’mi tu de ce nu 
vreai să vii, unde ştii că sünt şi eu? Hai 
cu mine în ospătăriei

— Nu merg, Ionuţ, nu pot merge.
— Tu Salvină, dar’ nu te-ai gândit 

tu la ceea-ce ’ţi-am spus eu ieri? Ori 
doară cugeţi că-’i glumă?

— Nu cuget nimic. Dar’ la vorbele 
cele de ieri numai atâta-’ţi pot spune: 
Deocamdată nu-’ţi pot da nici un răs
puns, dar’ se poate că de-’i scris dela 
cel de sus şi de nu glumeşi d-ta, atunci 
se poate împlini ceea-ce ai zis. Cu un 
om ca d-ta, de-a fi scrisă şi împărţită, 
nu zic ba, dar’ cu altul pe sub soare — ba.

— Atunci hai în lăuntru.
— Nu, nici decât nu. Intră şi-’ţi 

petrece şi mă lasă în bună pace.
Şi o lăsă Ionuţ în bună pace. Astă- 

dată nu era atât de năcăjit de ea. Ba 
era chiar Voios, că-’i dăduse o leacă de 
nădejde.

— Nu aduci pe Salvina? întrebă 
părintele, după-ce întră Ionuţ în lăuntru.

— Nu vrea să vină, zice că la fete 
nu li-se cade să între în ospătărie.

— Mă cumnate, luâ părintele vorba, 
mă, Salvina asta e o fată aleasă, trebue 
că-’i din oameni tare aleşi. Purtarea ei, 
vorbele ei, toate, toate o spun a fi dintr’o 
casă tare cu socoteală. Nu face nimic, 
că nu vine, că vezi tu, în birt multe să 
mai vorbesc şi sărate şi nesărate, nu-’i 
bine să mai audă fetele câte toate.

— Aşa zic şi eu, adause Ionuţ.

(Va urma.)
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Aurel Novac, adv. Biserica-albă; Dr. 
George Miclea, adv. Alibunari; Petru
Ţisu, adv. Panciova.*

Loteria pentru  „ Casa naţio
nală“ e aranjată definitiv cu guver
nul. Desfacerea losurilor se începe la 
15 Decemvrie a. c. şi are se dureze 
6 luni. *

Reuniunea rom ână de cântări 
din Caransebeş va ţine adunare gene
rală în 31 Decemvrie st. n.

*
None ilustrate dela Roma. Pe

lângă ilustrata mult lăudată de toată 
presa (cinstită!) au apărut acum încă 
două cărţi poştale ilustrate, representând 
momente dela frumoasa sărbare din 
Forul Traian.

Una eternisează momentul, când 
vorbeşte domnul V. A. Urechiă; ceea- 
laltă momentul când primarul Romei, ■ 
Dr. Galluppi, rosteşte celebrul seu 
discurs.

Astfel cele mai marcante momente '
ale sărbărei din Roma le poate vedé
ori-cine. — Preţul unei ilustrate e 5 cr. j
A se adresa la librăria noastră.

*
Societatea de lectură „Petru Ma

ior“ învită la şedinţa literară festivă, I 
ce se va ţină Luni, în 11 Decemvrie n. | 
(29 Nov. v., în preseara Sf. Andreiu), în j 
hotelul Lukács Ferencz (IV., Irányi- 1 
utcza 17). începutul la 7 ore seara. După 
şedinţă masă comună. Oontribuirile be
nevole făcute cu această ocasiune în fa
vorul societăţei, se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita publice. (Programul
îl vom publica mâne).*

Pentru  creşterea morală şi reli
gioasă. Ni-se scrie: La recercarea Prea- 
veneratului Ordinariat gr.-cat. din Blaj, 
oficiul protopopesc gr.-cat. din Sibiiu, a j 
adresat presidentului »Reuniunei soda- 
lilor români din Sibiiu«, dlui Victor j 
Tordăşianu, rugarea se binevoiască a I 
compune o consemnare cuprinzând: nu- ; 
mele tuturor sodalilor şi calfelor (de 
boltă) români gr.-cat.; locul, ziua, luna 
şi anul naşterei; ocupaţiunea şi confe- ; 
siunea părinţilor; meseria şi numele ! 
măiestrului, la care este în lucru etc. 
Toate acestea cu scop de a se pute tace 
îngrijire de creşterea morală şi reli
gioasă a tinerimei noastre din această 
clasă. în legătură constat cu deosebită 
mulţumire sufletească, că comitetul »Reu
niunei sodalilor români din Sibiiu« s’a 
adresat cu o representaţiune cătră Ve
nerabilul consistor archidiecesan din 
Sibiiu sé binevoiască a face paşii ne
cesari în scopul îngrijirei de creşterea 
morală şi religioasă a sodalilor români 
gr.-or. de aici.

Dee D-zeu bun sfîrşit acestui fru
mos lucru.

Un s ib i ia n ,  m e m b r u  a l
R e u n iu n e i  m e s e r ia ş i lo r .*

„Dreptatea“ din Bucureşti scrie:
Am primit astăzi o visită foarte 

plăcută la redacţie.
Doamna de Dunca Schiau, care, 

după o absenţă de 28 de ani în ţeară, 
petrecuţi în Ungaria, s’a reîntors în 
patrie în urma unui doliu de familie.

Vremea nemilostivă a pudrat cu 
argint părul doamnei de Dunca Schiau, 
n ’a putut însă sé stîngă energia şi en- 
tusiasmul sufletului seu.

D-sa revine în ţeară hotărîtă sé 
muncească mai ales pentru luminarea 
femeiei în sensul ideilor pe cari le so
coteşte bune.

în curând d-sa va ţină la Ateneu 
două conferenţe cari vor trata despre 
lipsa de religiositate a timpului modern 
şi despre chestiunea aşa de interesantă 
a divorţului şi a situaţi unei ce se 
creează copiilor prin despărţania părin
ţilor lor. *

Fapte creştineşti. D-na Iuliana 
Florescu a donat bisericei gr.-or. din 
Arad 600 fl., ear’ d-na Maria Obercnez 
525 fl., pentru-ca din venitele capitalului 
să se poarte grijă de mormintele răpo
saţilor familiei lor.

*
Coriolan Zuiac e ales paroch în 

Vasiova, diecesa Caransebeşului.
*

Consulat spaniol în  Bucureşti. 
Prin ambasada spaniolă din Paris gn 
Vernul României a primit înştiinţare, 
că guvernul Spaniei a înfiinţat un con 
sulat la Bucureşti, numind titular la 
acest consulat pe Adriano Rotondo y 
Nicolau. Noul consul s’a presentat deja 
la ministerul de esterne, cerând să-’i 
esopereze la Regele esecuatura scrisorilor 
de acreditare. *

Un câne tu rbat vagabundând 
Vineri prin Toarcla a muşcat vr’o cinci 
oameni, a necat cânii de prin sat şi a 
muşcat chiar şi un bou, căruia îi sărise 
în spinare. După haită de mai multe 
ore a fost împuşcat. Se crede, că e 
acelaşi câne, care şi în Braşov băgase 
lumea în groază. *

Nebunul loteriei. Ciobotarul 
Németh Zsigmond din Kapuvár ’şi-a 
cumpărat şi el un los la loteria de clasă 
şi de atunci are ideea fixă că a câştigat 
câştigul principal. Zilele trecute a tele- 
grafat la »bancherul* seu în Budapesta

să-’i comunice cât e de mare suma câşti
gului. Primind răspuns, că n’a câştigat 
nimic, nenorocitul a fost cuprins de 
accese rabiate şi alerga pe strade cu 
un mare cuţit de culină, să afle şi 
să ucidă pe cel care îi furase câştigul. 

*
Laesa maiestatis. Ziarele ungu

reşti dau ştirea, că în casina română 
din Bozovici (comitatul Caraş-Severin) 
fiind petrecere la care luase parte în
treagă inteligenţa din jur, notarul Szath- 
mári Mátyás a luat de pe masă un 
pahar cu beutură şi ’l-a isbit în icoana 
ce representa pe Maiestatea Sa împăra
tul Francisc Iosif. Aceleaşi ziare spun, 
că în contra notarului s’a făcut arătare 
la tribunal. *

Filantropie pedepsită. Olandezii 
domiciliaţi în Austro-Ungaria îşi ale
seseră un comitet, care să pună la cale 
o colectă publică pentru familiile Buri
lor căzuţi în răsboiu. Comitetul a pu
blicat un apel, în care se spunea, că 
ofrandele să se trimită la »Reuniunea 
sud.-africană olandeză« în Amsterdam. 
Apelul e semnat şi de H. W. van Tyen, 
cetăţean olandez, amploiat privat în Bu
dapesta. Poliţia din Budapesta, basată 
pe ordinaţiunea ministerială, care inter
zice ori-ce soiu de colecte fără concesie 
dela guvern, a pedepsit pe Tyen cu 
25 fl., eventual cinci zile arest. Olan
dezul a dat recurs. *

Spionagiu în  arm ata bavareză. 
Cadetul Schlosser din Würzburg a fu
git în Elveţia, bănuit că a furat planu
rile de mobilisare ale brigádéi a doua 
de artilerie. Cercetarea în contra de-
sertorului decurge cu mare febrilitate. *

Escrocherie americană. Banche
rul V. H. Miller din New-York a pus 
în praxă romanul »Viţelul de aur« al 
scriitoarei italiane Matilda Serao. A des
chis o zarafie sub firma »Franklin syn
dicate«, vestind pretutindenea, că plă
teşte camătă 108/0 la săptămână după 
banii depuşi la el. în adevăr a plătit 
câtva timp, dar’ din deposite. Lumea 
rîvnitoare de câştig mare îşi vărsa banii 
nebuneşte în cassa lui Miller, care astfel 
a înciripat în scurt timp vre-o douezeci- 
şi-cinci milioane de florini, cu cari a 
fugit. Acum păgubaşii şi poliţia îl caută 
în ruptul capului. *

Ilustrata interesantă, editată de 
»Societatea internaţională de ilustrate« 
din Berlin, cu scop ca să fie trimisă în 
preziua Naşterei Domnului din Vifleim, 
a avut un mare succes. Această ilu
strată artistică, representând în colori 
naşterea lui Christos, este o piesă de 
omaj veacului ce moare. Se zice că 
atâtea comande s’au făcut pentru a tri
mite la anumite adrese de ale iubiţilor, 
câte o astfel de cartă din Vifleim, cât 
nici aştepta n’au cutezat. Pentru acest 
serviciu pe lângă carta ilustrată, adre
sată, şi umplută cu textul ce voeşte 
omul, sünt a se trimite maree poştale 
în valoare de 50 fenici, la adresa: »In
ternaţionale Ansichtskarten Gesellschaft« 
în Berlin, Friedrichstrasse 239. Termi
nul ultim e 10 Dec. n. Adresa ilustratei
trebue scrisă corect şi detailat.*

Un comitet de dame italiene şi 
de alte neamuri s’a constituit în Roma 
pentru a procura un cadou pentru ilu
strul profesor corniţele De Gubernatis, 
binecunoscutul filoromân, din prilejul 
zilei sale natale a 60, care e şi aniver
sara a 40 de când lucră în vieaţa pu
blică intelectuală. Presidenta de onoare 
a acestui comitet este; Carmen Sylva. 

*
f  Stefan Emílián, veteran profe

sor universitar, a răposat săptămâna tre
cută în Iaşi. Răposatul a trăit mult 
timp în Braşov, fiind unul dintre mo
torii principali ai vieţei sociale româ
neşti. Stefan Emilian e autorul planu
lui, după care s’a clădit gimnasiul ro
mân din Braşov. *

Legat respins. Academia Română 
a renunţat la legatul de aproape un 
milion, pe care îi făcuse astă-primăvară 
răposatul Nae Ignătescu din Craiova. 
Motiv al renunţărei e, că legatul ar im
pune Academiei sarcini prea grele.

*
Profesori viceprotopopi. Profe

sorii Alexiu Viciu şi Aron Deac dela 
gimnasiul din Blaj sânt numiţi vicepro
topopi onorari.

Dreyfus — în România. între 
Ovreii din Galaţi circulă faima, că ex- 
căpitanul Dreyfus se va stabili la primă
vară în Brăila, unde va întemeia o 
bancă. *

Valorisarea cocenilor. Un anume 
Anton Basch şi companionii sei voesc 
să deschidă în Timişoara o fabrică de 

i oţăt şi alte materii chemicale, pentru 
fabricarea cărora materiile brute se 
vor destila din coceni de cucuruz. Spre 
acest scop numiţii au oferit oraşului 
30.000 fl. pentru clădirea fabricei de 
spirt Friedmann et Steinbach din Fa- 
bricul-Timişoarei.

Dărnicia lui Szabó. Episcopul 
1 diecesei gr.-cat. române a Gherlei, loan 

Szabó, a dat pentru museul etnografic 
maghiar din Cluj 100 fl. Se vede că 
episcopul Szabó are bani aşa de mulţi, 
încât nici nu mai răsbeşte să-’i împartă 
bisericilor şi şcoalelor sărace din epar- 
chia sa, ci e silit bunul om să-T dec

instituţiunilor străine de neamul pe care 
cu atâta — vrednicie îl păstoreşte.... 
Remarcăm, că la colecta pentru gimna
siul român din Blaj, episcopul român 
Szabó nu a dat nici o lescaie.

*
Surugiu decorat. Regele Italiei 

a conferit hotelierului Borgo Aventino, 
din Turin, fost birjar al lui Victor 
Emanuel, medalia »Coroana Italiei« în 
gradul de cavaler. Borgo Aventino e 
o figură foarte populară la Italieni, a 
făcut multe servicii causei italiene şi 
adese-ori a salvat vieaţa regelui Victor 
Emanuel prin munţii şi nămeţii de ză
padă dela Valea d’Aosta.

*
S’a furat pe sine însuşi Nicolau 

Stösser din Réthát s’a plâns la primărie 
că făptuitori necunoscuţi ’i-au spart 
poiata şi au furat vr’o 15 chilograme 
de foi de tutun. Gendarmii au scos în.*ă 
la iveală, că însuşi păgubaşul a furat 
tutunul şi ’l-a vândut pe sub mână. 
Arătarea o făcuse, ca să scape de pe
deapsa finanţilor. *

Victima leacurilor băbeşti. Nevasta 
lui Francisc Weiss din Lovrin săptămâna 
trecută se îmbolnăvise subit şi bărba
tul ei în loc de a chema medic a che
mat pe friserii din comună, cari s’au 
pus şi au slobozit nenorocitei femei 
sânge. în urma acestei operaţiuni fe
meia căpătând intoxicaţie de sânge a 
murit între chinuri grozave. Fiind în 
stare binecuvântată, nenorocita în cur
sul agoniei ’şi-a lăpădat fătul mort.*

Incorigibil, Păzitorul arestului întră în  
cela unui arestant şi-’i zice:

— Croitorul d-tale are se-’ţi comunice ceva.
Arestantul (iritat): Spunei-’i, că nu sünt

acasă. . . . *
’Şi-a u rît vieaţa. în Oradea-mare 

’şi-a pus capăt vieţei un băieţel de 16 
ani, învăţăcel tapesier, care peste un an 
avea să fie eliberat calfă. Alaltăieri 
pe la 7 ore dimineaţa nenorocitul Dézsi 
Lajos s’a împuşcat în piept cu un re
volver. Băiatul era blând şi silitor, era 
bine tractat de stăpânul seu şi foarte 
mult iubit de văduva maică-sa, şi astfel 
nu se poate nici presupune motivul sin- 
uciderei. Se manţine şi părerea, că bă
iatul ar fi căzut jertfă unei fatale ne- 
precauţiuni. Anume, că ar fi curăţit 
revolverul, şi în cursul acestei ocupa- 
ţiuni s’a împuşcat fără voe.

*
Unei poete. Te-aş lăuda, dar’ nu ai graţii...

Şi din lira ta apar 
Numai slabe imitaţii, —

Nu fi tristă. E ’nzadar!
Ciripite.*

Ştiri mérunte. Tîrgul Sf. Nicolae din 
Timişoara se va ţine în est-an în zilele de 
14—18 Decemvrie st. n. Cu acest tîrg e îm preu
nat marele tîrg de cai sud-ungar (mai nainte 
banatic).

Aron Friedmann, comerciant în Gattaia 
(comitatul Timiş), e osândit la trei luni închi
soare şi trei ani perderea oficiului, pentru cridă 
frauduloasă.

— Dr. Edmund Ferch e numit notar pu
blic în Hatzfeld (Zsombolya).

— în  pădurea din Remetea o creangă de 
copac a căzut pe băiatul de zece ani Nicolau 
Gimpl şi l’a rănit aşa grav, că acum z ice de 
moarte în spitalul din Timişoara.

ciribuqa {.iterarâ.
Lady Macbeth-Bârsescu.

Bucureşti, 1 Decemvrie n.
Cine nu a văzut sau cine nu a 

auzit de Macbeth, nemuritoarea tragedie 
a lui Shakespăare ?

Marţi seara geniala lucrare a tra
gedianului englez a fost jucată pe scena 
Teatrului Naţional.

Agata Bârsescu ne-a procurat noue 
plăceri prin modul seu genial de a in
terpreta făurirea nemuritoare a lui 
Shakespeare.

Brodată pe fondul unei legende 
istorice Macbeth este simbolisarea in
fluenţei rele a femeiei asupra bărba
tului slab, influenţă care-’l împinge din 
ambiţie nemăsurată, la crime, pentru cari 
apoi simte cele mai teribile remuşcări 
de coiiştienţă.

Shakespeare nu a avut se ampli* 
fice mult istorisirea cronicelor scoţiene. 
Cele mai multe detalii ale tragediei sale 
sânt cuprinse în chiar cronicele pe cari 
le-a consultat.

în Macbeth, Shakespeare se pare 
că se abate dela obicinuita sintetizare 
a diferitelor nuanţe ale pasiunilor sale.

Macbeth este omul laş, ambiţios 
peste măsură, dar’ care dela sine nu 
ar fi capabil să făptuiască crimele salo. 
Voinţa sa slabă, însă, curajul seu şo
văitor şi ambiţiunea sa neînfrînată, 
sânt spriginite şi aţîţate de geniul seu 
cel rău, de Lady Macbeth, care este în
carnarea geniului rău, a sufletului fără 
scrupul.

Cu o estraordinară putere de ade
văr sânt redate toate şovăielile sufle
tului fără crimă în valurile deslănţuite 
ale ambiţiunei pătimaşe.

Macbeth nu este criminalul intere
sant prin chiar intensitatea peversităţei

sale. El este păpuşa agitată de mâna 
sigură a unei voinţe superioare. Macbeth 
este representarea chinurilor sufleteşti 
ale criminalului fără voinţă, ale crimi
nalului prin persuasiune.

Lady Macbeth din contră este per
sonificarea perversei ambiţiuni femeieşti, 
în ea Shakespeare a simbolisat influenţa 
ucigaşe ce poate lua asupra unui suflet 
şovăitor, mintea plină de voinţă a unei 
intrigante femeieşti.

Nu-’mi este dat nici cu laude să 
vorbesc de fruinseţile coprinse în tra
gedia lui Shakespeare.

Opera acestui geniu este făcută 
numai spre a fi văzută şi admirată. Şi 
cu cât este mai mare groaza ce pasiu
nile descrise de dînsul îţi inspiră, cu 
atât şi administraţiunea creşte.

Sânt vechi de sute de ani scenilo 
redate de Shakespeare şi vecinie noe 
sânt conflictele de sentimente ale căror 
cadru ele sânt.

lnterpretaţiunea lui Macbeth în 
afară de jocul măiestru al Agatei Bâr
sescu a fost bună. Pot zice de astă-dată 
că am avut un ansamblu perfect. Şi, 
Doamne fereşte, nu voiu fi bănuit de par
ţialitate.

Agata Bârsescu ne-a dat o Lady 
Macbeth, cum nu ne este dat să vedem des.

Mărturisesc, că nu fără nelinişte 
m’am dus la representaţiunea de Marţi. 
Cum modul de a interpreta tragedia 
shakesperiană a lui Duse nu mă mulţu
mise, teama mă cuprindea că jocul cu 
totul realist al d-nei Bârsescu nu va şti 
să se adapteze puternicului geniu tragic 
al tragedianului englez.

Ei bine, m’am înşelat şi-’mi este 
cu atât mai plăcut să o constat.

D-na Bârsescu ştie să dee în Mac
beth jocului seu amploarea, îmi vine 
chiar să zic esagerarea necesară. In
terpretează tragedia lui Shakespeare 
cu un înfiorător realism, cutez să zic 
cu brutalitate. Şi astfel numai îmi în- 
chipuiu eu pe adevăratul interpret al 
maréi tragedii,

Scena de pildă când, după-ce Mac
beth omoară pe Duncan şi după-ce ea 
îmbărbătează inima înfricoşată şi şo
văitoare a laşului seu bărbat, se duce 
să mânjească cu sânge mânile păzito
rilor, pentru-ca aceştia să fie bănuiţi de 
crima săvîrşită, este covîrşitoare.

Când vezi pasul fioros, asemenea cu 
tîrîtura şerpelui ce e gata să se ră- 
peadă asupra pradei sale, te cutremuri 
de răutăţi a feme iască a lui Lady Mac
beth-Bârsescu. P. P. Le  a.

P rem iile  A cadem iei R om âne in  1900.
Pentru premiile ce sânt a se de

cerne în sesiunea generală din 1900 a 
Academiei Române au intrat următoa
rele lucrări:

I. Pentru prem iul Năsturel-He
vesen de 4000  lei.

— Blaga (Dr. Iosif.), Teoria dramei, 
Braşov 1899. — Condiescu (I. P.), Stu
dii esperimentale asupra întreţinerei căi
lor ferate, Bucureşti 1899. — Carasescu 
(Dr. V.), Ovreiul, roman, Bucureşti 1899.
— Gârbea (G. O.), Iov, poemă drama
tice, ed. II. Bucureşti 1899. — Grigoriu 
(C. A.), Teatrul de familie, Bucureşti 
1899. — Iorgu (N.) Docuemnte româneşti 
din archivele Bistriţei, Bucureşti 1899. 
—■ Lecca (Haralamb G.), Jucătorii de 
cărţi, Bucureşti 1899. — Lecca (Octav), 
Familiile boiereşti române, Bucureşti 1899.
— Marion, D’avalma, ed. II., Bucureşti
1899. — Mitrescu (Filon Th.), Mic dic
ţionar român-latin, Bucureşti 1899. — 
Nanu (D.), Nocturne, Câmpulung 1900
— Rosetti (Radu D.), Valuri, Bucureşti
1900. — Societatea geografică, Marele 
Dicţionar geografic al României, Bucu
reşti 1899—1999. — Vlăhuţă (A.), Clipe 
de linişte, Bucureşti 1899.

II. I a  prem iul Laxar de 5000  lei.
— Berberian (L), Esamenul de 

asistent în farmacie, Bucureşti 1899. — 
Climescu (C.), Curs de geometrie anali
tică, Iaşi 1898. —• Cuza (A. C.), Despre 
poporaţie, Iaşi 1899. — Florantin (I. 
Pop), Telepia, descoperire. — Kiriac 
(Dr. I.), Curs clinic de patologie chirur
gicală, voi, III, IV., Bucureşti 1898, 1899.
— Manicatide (Al.), Curs de algebră 
elementară, Bucureşti 1899. Observaţiuni 
asupra procedeelor de calcul aritmetic 
utili sate in şcoalele noastre, Bucureşti 
1899. — Minovici (M.), Putrefacţia din 
punctul de vedere medico-legal şi hy
gienic, Bucureşti 1899. — Oceanul (P. I.) 
Ovariotomia la iapă etc., Bucureşti 1899.
— Păcăţian (Teodor V.), Lupta pentru 
drept, traducere, Bucureşti 1898. Scopul 
în drept, trad. Buc. Sibiiu 1898. Liber
tatea, traducere, Sibiiu 1899. Principiile 
politice, trad., Sibiiu 1899. — Possa (Dr.
S.), Difterie şi Seroterapie, Iaşi 1899. — 
Şerbanescu (Dr. I.), Memoriu asupra me
lodiilor infeeţioase în armată, Bucureşti 
1899. — Stoica (Simeon), Dietetica po
porală, Braşov 1897.

III. Ia  prem iul Adamachi de 
5000 lei.

Achimescu (I.), Spicuri, culegere 
din englezeşte, Bucureşti 1899. — Ada- 
mescu (Gh.), Noţiuni de istoria limbei şi 
literaturei româneşti, ed. III., Bucureşti 
1899. — Boiu (Zaharie), Sămânţa din 
agrul lui Christos, tom. I, II. Sibiiu 1898, 
1899. — Găvăneseu (L), Curs de peda
gogie, Bucureşti 1899. — Ionnescu Gion 
(G. L), Istoria Bucureştilor, Bucureşti
1899. — Maxim (D. G.), Critica sistemu
lui probelor. Comisiuni rogatorii interne 
şi internaţionale, Iaşi 1899. — Mihăescu 
(N.), Filosofia socialismului, Câmpulung
1900. — Ooconom (Ciru), Fiica lui Sejan 
poveste istorică, Bucureşti 1899. — Popea 
(loan), Caractere morale. Esemple şi 
sentenţe, Braşov 1899. — Possa (Dr. S ), 
Anatomia artistei, Iaşi 1899. — Szmi- 
gelski (Dr. V.), Istoria legei noue, tom. I., 
Blaj 1899. — Ursachy (G. C.), O căsni
cie, Bucureşti 1899. — Vasilescu (Stef. 
Ilie), Fabule şi satire morale, p. I., Bucu
reşti 1899.

„Transilvania“  despre
C indaru l Poporului.

Organul *Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român<, recensând câteva călindare 
de pe anul 1900, zice despre Călin- 
daru Poporuiui între altele şi 
următoarele:

»Călindarul Poporului< pe anul 
visect 1900. Anul XV. Sibiiu. Editura 
şi tiparul »Tipografiei«, societate pe 
acţiuni.

E binecunoscutul şi bine văzutul 
oaspe al poporului nostru, călindarul 
întocmit cu adevărată pricepere 

I pentru trebuinţele poporului,
I primit şi până acum numai cu elogii 
I din partea presei noastre chiar şi din

colo de Carpaţi.
Progresul ce-’l face acest călindar 

1 din an în an e foarte îmbucurător; în 
j anul acesta e mai bogat cu o coală în

treagă, decât în anul trecut, rămânând 
cu toate acestea preţul vechiu de 20 cr.

Pe lângă partea obicinuită calen
daristică, întocmită cu îngrijire deo
sebită, cuprinde o parte literară bogată 
şi variată, ca şi care rar găseşti 
în  călindarele noastre cele mai 
alese.

De un interes deosebit este ru
brica „Răvaşul nostru“ (Septem
vrie 1898—Octomvrie 1899), lucrat de 
loan Scurtu, care se întinde pe 34 pag. 
şi ne ofere o oglindă completă despre 
mersul tuturor afacerilor noastre.

Călindarul e bogat ilustrat, ear’ ti
parul nu lasă nimic de dorit. Dintre 
ilustraţiunile bine succese, amintim por
tretele ; general M. de Trapşa, Alesandru 
Filip, loan Bran de Lemény, regele şi 
regina României, Ioana Bădilă n. Moldo
van, Grigorie T. Brătianu, Grigorie To- 
cilescu, ş. a.<

POSTA REDACŢIUNEI.
„Unui din cei de faţ&“. Sigur a fost 

— cum zici. Altfel nu ’l-ar fi aclamat.

V. M. Te rugăm sé ne spui din ce autor 
ai tradus. Merită sé-’i indicăm numele ori-cine 
ar fi.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Direcţiunea: Leo Bauer.

Marţi, 5 Decemvrie n.
H A US E I  LE TOURBILLON.

Farsă în 3 acte, de Kraatz şi Stobitzer,
începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  în  S ib i iu ,
La 4 Decemvrie n. 1099

Hotel »îm păratul Romanilor«: Weiner, 
din Rîu-Vadului, Şiret din Bucureşti, Chirca 
din Oâneni, ingineri; contele Haller, contele 
Béldy, din Cluj, d-na Zakovsky din Mediaş, 
Bedőházy cu fiiul din Cut, Schiffbăumer din 
Reghinul-săsesc, privatieri; Dr. Anca, medic din 
Ofenbaia; Lindenbaum din W ilhelmsburg, Werth- 
heimer, Jung, din Viena, comercianţi.

Hotel »N eurihrert: Vlad, privatier din 
Blaj; Albrecht, locotenent din Braşov; Kunth, 
comerciant din Viena; Schwarz din Oradea- 
mare, Kosauyi din Budapesta, oomeroianţi.

Hotel >Meltzer<: Hart, inginer din C âneni; 
Nicocserke8 din Câneni, Aufrecht din Viena, 
com ercianţi; Reschan, oficial din Cluj; Zakel, 
poleitor din Alba-Iulia ; Gali, privatier din Abrud ; 
Mica, proprietar din C ristur; Oancea cu soţia, 
restaurateur din Brezoiu.
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B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

,,Călindarul Poporului“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară ; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut. 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva, 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală Răvaşul nostru. Interesanţi 
articoli: ,, Doine şi icoane din lu
mea românească şi Românii la 
Roma“. Preţul tot cel vechiu 20 cr. 
-|- 5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -|- 10 cr. porto.
Se poate comanda la librăria noastră.

*
,,Istoria  biblică“, vechiul şi nou 

testament, manual de învăţătură pentru şcoa- 
lele poporale«, de loan Tuducescu, învă
ţător în Lipova. Preţul 20 cruceri.

*
Partea a Yl-a din M em oriul lui 

Io s if Sterca Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -j- 10 cr. porto. 
Două sute fl din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
Politica noastră naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

chestiuneă naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră. *

A apărut. „Almanachul învă
ţă torului rom ân“ pro 1899—1900. 
E  de toată frumseţa ca esterior şi de 
tot interesul ca cuprins. Se recomandă 
de sine tuturor, îndeosebi învăţătorilor
noştri. Se poate abona la noi.

*
„Am icul Poporului“, îndreptător în 

cause administrative şi judecătoreşti pentru 
poporul român, de Titu Vuculescu, pretor 
în Pecica (M.-Pécska). Preţul 50 cr. Se 
poate cumpăra numai la autor. Cartea con
ţine multe sfaturi de folos în cause amintite 
mai sus, e scrisă în limbă pe înţelesul popo
rului. O recomandăm în atenţiunea cetito
rilor noştri. *

Ovariotomia (castraţiunea) Ia iapă, 
vacă, bivoliţă, scroafă şi căţea, cu efec
tele ce produce această operaţiune asu
pra prelungirei secreţiunei şi îmbună- 
tăţirei calităţei laptelui la vacă şi bivo
liţă şi asupra îngrăşărei, la vacă, bivo
liţă şi scroafă, de C. I. Oceanu, profesor 
la şcoala veterinară din Bucureşti, strada 
Stirbey-Vodă nr. 158, cu preţul de 4 lei. 

*
„Caracterele m orale esem ple  

ş i sen ten ţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne, 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: »Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. — 
Preţul 2 coroane şi 50 fileri.

•
„Istoria Rom âniei contimpo

rane“. In curénd va apără la Paris, 
în editura Felix Alcan, (Boulevard 
Saint-Germain 108), Istoria României 
contimporane, de dl Frederic Damé. 
Autorul se estinde asupra anilor 1859 până 
1899. Un capitol tractează despre che
stiunea Transilvaniei. Volumul are o 
hartă a Peninsulei-Balcanice.

S i b i i n ,  Marţi, t r i b u n a 23 Noemvire (5 Decemvrie) 1899 Nr. 258

A teneu l Român. A apărut ♦şi 
n is ’a trimis: Darea de seamă a Ate
neului Român din Bucureşti pe anul
1898—99. Tip. inst. Minerva.

*
Călindarul ,,M inervei“ din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numesc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sünt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 80 cr.; în raport 
cu valoarea un preţ destul de ieftin pentru o 
carte de salon.

Cât pentru noi, cei de dincoace nu mai 
e de atâta interes special ca cel din anul 
trecut, deşi în ce priveşte bogăţia şi frumseţa 
volumul din ést-an a întrecut mult pe cel din 
anul trecut. Are totuşi următoarele ilustraţii 
dela noi: Metropolitul I. Meţianu, episcopul 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr. Radu). Se poate co
manda si la librăria noastră si credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvnl acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare şi prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
„Naţionalitatea“. Societatea noastră 

»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« ai 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor sö nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

öursul pieţei diu Bibiiu.
Din 4 Decemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.15 vând. 9.2 1
Lire turceşti . . . . » — .—
Imperiali (15 R° aur) . „ 19.00 » 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . „ 126.75 V 127.75
G albeni.......................... „ 5.64 n 5.69
Napoicon-d’ori . . . „ 9.53 n 9 58
100 Maree germane „ 58.50 n 59.05
Livre sterling . . . . .  11.95 n 12.10

Bursa de Budapesta«
Din 2 Decemvrie n. 1899.

ßenti de aur ung. 4°/0 ....................................
» » n n 4°/o
„ ung. val. cor. 60/ „ ....................................

împrumutul căilor forate ung.............................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone ..........................
Obligaţiunile desp. rcgaliilor . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia că ...............................

„ de argint au striacă ................................
„ de aur au str iacă ....................................

Losuri austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare..........................

„ „ d e  credit ung.............................
„ „ d e  credit austr...........................

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................

Galbeni Îm p ă ră teşti.........................................
Napoleon-d’ori ....................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...............................
London 10 Livre ste r lin g i...............................

117.60
95.—

120.—
118.30
93.75
99.—
94.50 

138.—
94.50 
99.25

116.50
135.25 
906.— 
375.—
373.25

Bursa de Vieua.
Din 2 Decemvrie a. 1899.

Renta de aur 4°/0 .........................................  117.60
Renta ung. v. c. 4°/0 ..............................................  95 25
Împrumutul căilor ferate ung..................................119.80
Bonuri rurale ung...................................................... 118.25

„ „ croate-slavone.................................94.20
Renta de hârtie a u str ia că ..................................... 99.40

„ „ argint au striacă ......................................99.15
„ „ aur austriacă...................................116 60

Losuri austriaco din 1860 ............................. 136 76
Acţiunile băncei austro-ungare....................  908 —

„ „ de credit ung.......................... 378.50
„ „ de credit austr......................... 378 —

Bursa, de Bucureşti«
Din 19 Noemvrie r.

5*/o Renta perpetuă
1881
1892
1898
1894
1889
90.94
1896
1898

Convertite rurale. 
5«/e Obl. c. B. 1883
4'/i . . » 1890
5% n „ „ 1895

„ Fonc. rur. .

97*/»
99
99
84*/*86
87
867,
867,

94

4*/, Fonc. rur. . 817, 
5 „ „ urb. Buc. 88
5„ , „ Iaşi 857*
Banca Naţion.

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . .
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Trarnv. nou 
Baia centrală.

2400
308

276
412
419

55
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E saréndare da p ăşu n e.
Păsunatul bisericei gr.-or. din 

Roşia săsească (Rothberg) în esten
siune de 130 jugére, se va esarénda 
de nou prin licitaţie publică pe trei, 
event, şese ani, socotiţi dela 1 Ianua
rie căi. vechiu 1900 înainte.

Licitarea se va efectui Duminecă, 
în 10 Decemvrie st n. 1899, la 9 
ore înainte de prânz. în localităţile 
şcoalei gr.-or. din comuna Roşia-să- 
sească.

Preţul de strigare se statoreşte cu 
suma de 400 fl. ţie an. Cei-ce voesc 
sé iee parte la licitaţiune, vor avé deci 
sé depue vádiul de 10% dela această 
sumă resp. suma de 40 fl., la mâna 
subsemnatului comisar consistorial, în
ainte de a se începe licitarea.

Oferte în scris încă se primesc, 
până la începerea licitaţiunei. Ele ínsé 
au sé fie provézute cu vádiul de 40 fl. 
şi cu declaraţia oferentului, că condi
ţiile de licitare îi sünt cunoscute şi că 
el necondiţionat sé supune acelora.

Condiţiile ulterioare se pot afla în 
cancelaria subsemnatului comisar con
sistorial, încredinţat cu efectuirea lici
taţiunei. 1362] 3—8

S i b i i u ,  la 12/24 Nov. 1899.
loan  de JPredn,

adv. şi fiscal consistorial.

unde cu multă sîrguinţă am ales cele mai recomandabile mărfuri de 
modă şi manufacturi, îmi permit a oferi pe lângă preturile cele

m ai i e f t i n e

Cele mai noue stofe de metasă, lână, cheviot şi postav
pentru toilette de dame.

Tot felni ele garnituri.
M are asortim ent în confecţiuni

ca: Jaquette, Collarii, Mantiile, Mantilei te, in oel mai nou 
faşon şi foarte solid efeptuite.

Mare asortiment de blănării. f
ca: Colarii, Muffuri, Colliere, Boas şi Capotte pentru patinage

precum şi

Toate soiurile de Tapete, Portiere ţi Perdele.
T o t felul de trebuincioase pentru croitori (Schneider- 

Zugehöre) cu preţurile cele mai moderate. Ă
Un practicant (învăţăcel) încă sé primeşte în prăvălia dlui T

pin«-« C. Nedelkovits
Piaţa mare nr. 2.

Cărţi poştale
I l u s t r a ţ i i  r o m â n e ş t i i

eu

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
;s află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro 
aână şi cultura poporului român*

5 POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a t a  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care 86 extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
3 însemnare a provincialism elor, costă numai 

50 or. plus 10 or. porto

per

ilustraţii româneşti
....toate ’n  to t  

F rum oase  c â t eu n ic i n u  p o t  
M a i fru m o a se  să- *m i  soco t — 

C u m in tea  m e a “ 
în

p este  20  varian te ,
care de care

m a i  f e r m e c ă t o a r e
S e  a flă , c u  -preţul de 5  ev. p e r  b izea td

la
. T i p o g r a f i a * * ,

societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 15.
r<*1T La cum perări mai mari se  dă rabat potrivit, -g g

T i p u r i  a d m i r a b i l e .

8»®

f i r m ă  î m p r o t o e o l a t ă  l a  t r i b u n a l u l  c o m e r c i a l  r .  u .

M A G A Z I N

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Orolo] de buzunar remontoir-niche! dela 2.50 până 6 fi.
Oroloj de buzunar remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita

bil argint-tula, cu părţi de aur 
0roloajj pentru dame din aur, veri

tabil de Genf . .................
Oroloaje pentru domni din aur, veri

tabil de Genf . . . . . . .
Deşteptător de nichel, marcă fină .
Oroloaje cu pendul franc., cu resare,

în cutii frumoase . • . . . .
Oroloaje cu pendul vieneze cu ponduri 
Oroloa e de părete, diferite modele .
Lanţur de gât pentru dame, de aur 
Lanţur de oroloaje pentru dame, de aur

Juvaere de tot felul dela 15 or. (preţ de faţon) până la 15 fl.( precum şi amulete, Ju-ju-url, lanţuri, brăţara, medalii 
broşa, ace de oravată, tabachiere şi ţiitoare de ţigarete, tacâmuri, ohibritelniţe, eugarete nasturi de manşete etc.

Fiecare obiect de aur sau de argint e esaminat şi probat din oficiu şi pe flecare buoatâ se poate vedé esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectuesO 
imdeiat, pe lângă ranbursă sau trimitere antiolpativă a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se eseeutâ bine şi cOiiştienţios» **^P8
Rugándu-mé pentru numéroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă

» 4.50 > 10 >
> 9.— » 15 »
» 12.— » 35 »
» 20.— » 80 »

2 — 1 3 »
» 5.— » 15 »
» 14.— > 35 »
» 2 — 1 15 >
» 6.— » 20 »
> 9.— » 30 »

Lanţuri de oroloaje pantru d-ni, de aur dela 20 —până 70
Inele de aur de tot felul . . . » 2.— » 12
Inele de aur cu diamant veritabil > 6 — » 25
Inele de aur cu briliant veritabil » 12- > 150
Inele de aur cu briliant imitat, > 3 50 » 6
Cercei de aur de tot felul . . » 2 - » 6
Cercei de aur cu diamant veritabil . » 650 » 40
Cercei de aur cu briliant veritabil » 2 3 - »250
Cercei de aur cu briliant imitat > 350 » 6
Brăţare de aur de tot felul . . . » 10.- 1 20
Broşe de aur de tot felul . . . . » 6 - » 20
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint » 1 — 4
Cercei şi inele de argint . . . . » —.80 » 2
Brăţare şi broşe de argint . . . » - 8 0 » 5
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JU LIUS EROS,

Strada Cisnădiei 3. S trada Cisnădiei 3.
(Edificiul »Transilvania«).

Pentru tipar responsabil: l o s i f  M arsch all.


